

資優教育通訊

教育局資優教育組

地址:九龍塘沙福道19號教育局九龍塘教育服務中心東座3樓E328室

電話:3698 3472 網址:<http://www.edb.gov.hk/cd/ge>

二零一五年八月



學校如何善用各種資源去培育資優生

校本資優教育是許多學校近年重點發展的項目。在發展的過程中，學校除了注重行政管理、課程規劃和關顧輔導等方面之外，也相當關注如何善用資源。事實上，發掘及善用各種政府、社區，乃至學校本身的資源，推動不同持份者的參與，將令校本資優教育的發展工作事半功倍。

首先，在財政方面，學校可以善用政府的各項津貼。教育局的「多元學習津貼」(Diversity Learning Grant)可供學校為高中學生開辦校本抽離式的資優課程，或資助學生參加校外資優課程。有關「多元學習津貼」的詳情，請瀏覽以下網頁：<http://gifted.edb.hkedcity.net/hkinfo.php?m=6>。學校也可以申請優質教育基金(Quality Education Fund)以推展各項資優教育計劃。2015/16學年，優質教育基金的主題之一是照顧學生不同的學習需要，例如發展學生在不同範疇的多元智能、為班中資優、高能力的學生調適課程及設計教學活動，提供有系統的增潤學習機會等。當然，學校也可以運用教育局提供的經常性津貼以支持校本資優教育的發展，例如透過「學校發展津貼」(Capacity Enhancement Grant)和擴大/營辦津貼(Expanded/Operating Expenses Block Grant)，增聘額外的人手或外購教育服務，以加強照顧資優生的學習需要。

在學習資源方面，學校可以提名學生參加教育局、香港資優教育學苑、各大學和其他非政府組織專為資優、高能力或有才華的學生而設計的課程及所提供的各種學習機會。學校可以推薦學生參加教育局的網上資優課程，包括：天文學、地球科學、數學、古生物學和轉變中的香港經濟，詳情請瀏覽<http://gifted.proj.hkedcity.net/>。另外，還有其他的學分課程、良師啟導計畫和不同的國際比賽等，這些具挑戰性的、較專門和深入的校外培訓可以促進資優生與同輩、學者和業界專家的交流，進一步開發資優生的潛能。

在人力資源方面，學校可以發掘和善用校友、家長和辦學團體的力量，例如邀請知名的校友或家長到校分享或成為學生的導師，引領學生尋找未來的專業和人生方向；舉辦聯校活動，培養學生的社交和溝通能力；推薦學生參加社區/全港的活動，以增廣見聞。

以下天水圍循道衛理中學會分享如何善用資源，讓資優學生「起飛」的同時，也實踐以「浮才、培才、展才」為本的校本資優教育。

善用資源讓資優學生「起飛」

天水圍循道衛理中學資優教育組

本校資優教育組一直期望能透過多元化的活動讓資優學生經歷「浮才、培才、展才」的過程；然而本校位處較為偏遠的天水圍，要讓資優學生「起飛」，學校確實需要開發不同資源，才能達致事半功倍之效。

為了擴闊資優學生的視野，學校每年都會撥款開設不同範疇的課程免費讓初中級的學生參與，其中包括：戲劇、創意寫作、基礎電子、日語、編寫流動電話/裝置的應用程式等。透過這些活動讓學生的才能浮現出來，以便校方能夠為他們提供合適的進階課程或比賽，從而系統地發展及培育他們的天賦。

資優教育通訊

教育局資優教育組

地址:九龍塘沙福道19號教育局九龍塘教育服務中心東座3樓E328室

電話:3698 3472 網址:<http://www.edb.gov.hk/cd/ge>



二零一五年八月

除了自資舉辦校內課程外，本校亦特意發掘不同的校外資源，例如推薦學生成為香港資優教育學苑的學員，修讀學苑所提供的免費抽離式資優課程；又鼓勵及資助學生報讀大專院校提供的資優課程；或參加教育局資優教育組籌辦的馮漢柱資優教育中心增益課程等。凡此種種都是要讓資優學生獲得加深及加廣的「培才」機會。

要讓學生突破自我，參加交流及參觀等活動也十分重要。本校申請了教育局的多元學習津貼及優質教育基金，藉以獲得財政資助，籌辦各類境內或境外的交流及學習活動。另外，校方特意安排資優學生參與各交流活動的籌備會議，讓他們學習籌劃活動、規劃財政安排及對外聯絡等工作。過程中，學生有機會親自協辦一系列活動，包括：參觀教育及職業博覽、參加迪士尼樂園的物理世界課程、參與跨境考察及與友校的資優學生進行交流日和訓練日營等，從而展現才能。

除了財政資源外，本校也會善用人力資源來培育資優學生。本校校友及辦學團體的校董都積極參與支援資優生的工作。透過安排校董向資優學生分享職業資訊，校友回饋母校教授資優課程及分享工作經驗等，都能夠啟發資優學生及早為自己籌劃未來的升學和就業大計。



校內初中抽離式戲劇課程



人才庫學生領袖課程
(活動籌劃會議)



與友校的資優學生進行交流營

活動花絮

由教育局資優教育組舉辦的香港數碼媒體創作青苗獎2014/15決賽暨頒獎禮於2015年7月3日舉行，此比賽旨在為學生提供一個公開平台，讓學生透過影片創作培育和發揮創意。參賽學校來自中學及小學，比賽同時分為五分鐘短片組及一分鐘短片組。各入圍五分鐘短片組的同學均需向評審及在場人士作介紹他們製作的短片，同時在場人士也即時投選我最喜愛短片大獎，氣氛熱鬧，參賽同學也藉此機會與評審及其他參賽學校交流拍攝短片的心得。有關比賽的詳情及獲獎名單可前往以下網址：<http://gifted.edb.hkedcity.net/competition/55/1/hk>



最新消息

本組於九月份期間將舉辦以下資優教育課程:

日期	課程編號	課程名稱
2015年9月22日	CDI020160083	運用網上學習課程支援資優/高能力學生的自主學習(新辦)